



UNODC

联合国毒品和犯罪问题办公室



司法科 预防犯罪与 刑事司法改革

公正有效的刑事司法系统 法治的基石

法治是一项治理原则，其中所有人、机构和实体，无论属于公共部门还是私营部门，包括国家本身，都对公开颁布、平等实施和独立裁断，并与国际人权标准和规范保持一致的法律负责。

法治还要求采取措施保证遵守以下原则：法律面前人人平等，对法律负责和公正适用法律。一个薄弱的刑事司法系统不能有效地保证应用这些原则。相反，其会任凭犯罪与暴力盛行，助长腐败行为，阻碍社会和经济发展并且导致政治不稳定。而且，在目无法纪、动荡不稳的地区，其社会中最脆弱群体受到的伤害最大。

推动采用综合性整体方法预防犯罪和暴力并加强刑事司法制度，可加强法治，有助于抵制本地及跨国有组织犯罪的蔓延，并且加强各个国家、区域以及个人和社区的安全。



刑事司法系统：更加方便易行、认真负责和行之有效

有效、公正和人道的刑事司法系统以司法工作和预防及控制犯罪工作中坚持遵守人权为其基础。目前已有 50 多部涵盖犯罪预防、刑事司法及保护受害者的标准和规范。这些文书指导联合国毒品和犯罪问题办公室（毒品和犯罪问题办公室）司法科开展工作，促进采取有效的行动，在预防犯罪和刑事司法领域加强各国的对策，面对国内及跨国犯罪，响应国际社会的需要。

司法科协助各国，特别是发展中国家、冲突后国家和经济转型期国家，制定预防和调查犯罪以及起诉罪犯的战略。我们加强司法系统的能力建设，使之在法治框架内更有效运作，特别关注脆弱群体。司法科的主要工作内容包括：向犯罪的受害者及证人提供援助，让诉诸司法（包括诉诸法律援助）更加方便易行，推广恢复性司法，预防针对性别的暴力，推动儿童司法，支持监狱改革和非监禁刑罚。此外，我们在刑事司法从业人员中，包括警官、检察官和法官，推广职业行为准则，并且协助各国改进刑事司法个案管理和监测及监督系统。

成效范例



向洪都拉斯处于劣势的年轻人提供技能培训和就业机会 拉丁美洲和加勒比地区的年轻人犯罪率及被害率居高不下。相关原因包括处于社会经济劣势的年轻人教育和就业机会不足。自 2004 年起，在洪都拉斯，毒品和犯罪问题办公室、国家职业培训研究所和洪都拉斯预防酗酒、吸毒与药物依赖研究所一直在支持洪都拉斯失业青年重返劳动力市场的战略。这些年龄在 16 岁至 23 岁之间的年轻人缺少职业培训，放弃了学业，因而他们面临参与犯罪活动的风险。特古西加尔巴的 100 多名年轻人获得了职业技能培训，从中受益，并且在找工作时得到了支持。目前该活动已扩展至圣佩德罗苏拉市。



在越南预防家庭暴力 在越南，如同在其他许多国家一样，家庭暴力被普遍认为是私事，不是一种犯罪。但是许多妇女遭受伴侣或前任伴侣的毒手，受到严重伤害。毒品和犯罪问题办公室正在努力提高对家庭暴力的认识，在执法机关及一般民众中促进行为改变。我们与公安部、司法部合作对国家及省级执法官员进行培训，以便更有效、更敏锐地预防家庭暴力事件并对这种事件做出反应。我们还帮助司法部评估对家庭暴力判处的各种惩罚形式，正在评估提供给家庭暴力受害者的刑事司法服务的质量。为了提高公众对这些问题的认识，毒品和犯罪问题办公室制作了一个题为《打破沉默》的 10 集电视系列片，以展示家庭暴力的后果。



在被占领的巴勒斯坦领土推动监狱改革和囚犯教育改造 位于被占领的巴勒斯坦领土及该区域的教管中心和监狱面临着同样的难题：建筑设施破旧，过度拥挤以及预算不足。教育改造中心内的活动非常有限。自 2009 年 4 月起，在加拿大政府的资助下，毒品和犯罪问题办公室一直在支持“改革和教育改造中心总局”加强民事监狱的管理、运作和监督。已设计一个职业培训方案，向审前羁押犯提供重返社会时所需技能的学习机会。此外，毒品和犯罪问题办公室还协助修复房舍建筑，培训领导才干，提供保健服务，以及针对监狱环境下的人权标准、教管人员的作用和任务及现代监狱管理为普通工作人员提供培训。2010 年 7 月，“改革和教育改造中心总局”提交了其 2011-2013 年的中期战略规划，该规划提供了一个综合的发展路线图，其围绕的核心愿景是实现“安全、平安和人道的新生改革中心，改变囚犯行为，提高其有效重入社会的生产能力”。



UNODC

联合国毒品和犯罪问题办公室

Vienna International Centre, PO Box 500, 1400 Vienna, Austria
电话: (+43-1) 26060-0, 传真: (+43-1) 26060-5866, www.unodc.org

我们提供的一些服务如下所示:

- 向预防犯罪和刑事司法改革领域的政策制定者和从业人员提供专门服务, 包括高级别技术咨询和能力建设服务
- 预防犯罪和刑事司法系统评估
- 包括通过提供专门知识、培训和技术咨询而向转型期以及和平行动时期的国家提供司法改革支持
- 向司法部和内政部工作人员提供能力建设服务
- 向各国政府和民间社会提供预防犯罪支持 (即针对具体行业的支持, 例如危险青年的技能培训方案, 以及综合的多部门干预措施)
- 向警官提供能力发展服务以加强其责任感和正直廉洁, 对受害者的需求作出响应
- 培训司法官员运用非羁押措施, 并给予受害者和证人适当的待遇
- 对政策制定者和从业人员进行儿童司法培训
- 推动采取措施, 制止对妇女的暴力行为
- 根据联合国的标准和规范, 支持改善监狱管理和囚犯待遇, 包括特殊类别
- 支持减少监狱过度拥挤现象, 包括通过改善非监禁刑罚的实施情况
- 提供工具和出版物, 协助各国实施犯罪预防和刑事司法领域的标准和规范

“我们认识到, 有效、公正和人道的刑事司法系统以司法工作和预防及控制犯罪工作中坚持遵守人权为其基础。” (《萨尔瓦多宣言》, 2010年4月)